

# 管理混乱运转低效 快递业四大痛点待解

■ 李锋 王运 报道

从草根到主角,中国最早的民营快递企业至今已走过了20多个年头。在“互联网+”的大浪潮下,快递业已被提升到国家战略的新高度。但受发展水平、相关政策等影响,我国快递业目前依旧面临着四大痛点。

## 痛点一

### 低价竞争成风 成本居高不下

伴随着电商的快速发展,国内快递业务量也呈现出井喷式的增长。但门槛也使得快递业早已进入到白热化的竞争状态,甚至已经进入了“五毛”时代,即每票快件利润低于0.5元。由价格战引发的恶性竞争成为摆在快递行业面前的一大痛点。

记者调查发现,与前两年相比,国内快递业对大客户而言,仍大量存在“5元全国包邮”现象。有快递网点负责人表示,不同快递企业为争抢客户甚至直接采取恶意压价行为,“企业为保住客户或拓展市场只能以微利甚至亏损的方式接受”。在恶性竞争下,是快递行业服务的高度同质化。

根据国家邮政局统计数据显示,包括顺丰、“三通一达”在内,国内各类快递企业已超过8000家。

有统计数据显示,2014年快递业件均收入是14.65元/件,2013年是15.69元/件,2012年是18.6元/件,而早在2005年,这个数字是27.7元/件。

与恶性竞争对应的是快递业运营成本的激增。作为劳动密集型产业,人力成本给快递企业带来巨大的压力。据记者了解,目前快递员仍然处于劣势地位,“五险一金”等基本社会福利普遍无法得到保障。

虽然目前主流快递企业已经开始规避价格战,淘汰“以价换量”的经营方式,但诸多小型快递企业,仍将低价作为最主要的竞争力。为此,在近日举办的“互联网+物流新格局”论坛上,包括快递企业、电商企业在内的企业代表共同讨论了在电商之外,物流企业还有哪些发展空间。

## 痛点二

### “最后一公里”难题待解

“最后一公里”难题成为快递业的一个顽疾。虽然近年来,快递行业开始探索智能快递柜、菜鸟驿站等模式欲破题“最后一公里”难题,但在业内看来,由于消费习惯、布局不便、缺乏专属交通工具等因素,“最后一公里”短期内仍是困扰快递企业的难题。

智能快递柜成为快递业解决末端派送难题的理想途径之一。今年6月,民营快递四大巨头顺丰、申通、中通、韵达,以及物流服务商普洛斯联合发布公告,共同投资创建深圳市丰巢科技有限公司,研发运营面向所有快递公司、电商物流使用的24小时自助开放平台——“丰巢”智能快递柜。随后,速递易又宣布与菜鸟网络达成合作。

根据国家邮政局统计数据显示,目前我国业务量前50位的城市共安装智能快递柜31156组,格口约118.56万个,累计派送快件超过1.13亿件。

但在业内看来,这样的规模依然难解快递末端配送难题。自五六年前智能自提快递柜引入中国后,该模式一直被快递公司和第三方企业所尝试,但目前仍面临不小阻碍。

快递专家赵小敏表示,智能快递柜在社区布局中牵扯各种利益,不仅难以协调,同时由于物业早期未做规划,也涉及政策等方面问题,“ATM机应该是比较被居民接受的一种便民设施,但ATM机也并未在社区得到较好布局”。消费者使用习惯也是影响快递柜布局的一个重要因素,“送货上门”已经成为行业标准。

此外,电动三轮车的尴尬地位始终是快递业发展的软肋。自去年全国多地开始严打“违法电动三轮”后,快递业的末端派送面临“生死考验”。虽然此前由国家邮政局审议通过的《快递专用电动三轮车技术要求》行业标准已正式实施,但由于不具备强制性、缺乏交通部门认可等因素,快递“专用车”依旧是摆在新标面前的难题。

## 痛点三

### 上市弯道超车 草莽发展成隐患

近来的快递业并不平静,欲冲“快递第一股”成为各家企业的共同选择。虽然已不断有快递企业获得资本青睐,拿到巨额融资,不过,在分析人士看来,混乱的管理制度、不规范的财务报表等快递企业早期草莽式发展留下的“肌瘤”将成为上市路上的绊脚石。

今年以来,快递企业上市的消息开始集中爆发,包括圆通、宅急送、中通、百世汇通等快递企业先后曝出上市消息,今年7月,德邦物流也正式发布了《首次公开发行A股股票招股说明书》,向证监会提交IPO申请,拟在上交所上市。

资本成为快递企业上市的诱惑。在中国快递咨询网首席顾问徐勇看来,上市给快递企业带来的巨额融资将给企业从硬件到软件带来



巨变。

虽然

各家均被曝

出早已启动上市

计划,但摆在快

递企业面前的是快递企

业早期疯狂发展留下的“肌

瘤”。徐勇表示,粗放式发展和低价

竞争成为国内快递企业的共性,企

业管理模式存在畸形。按照上市要求,企业

在管理制度、公司架构、财务透明等方面还

存在诸多问题。

在徐勇看来,对于以加盟为主的快递企业而言,上市也是以“总部+自营网点”的模式上市。虽然国内快递市场被普遍叫好,但还没有到热钱随便捡的地步。

## 痛点四

### 高峰用工荒 难摆脱低效形象

每到“双11”等高峰期,“招兵买马”成为快递企业的共同选择。快递员在此期间也被描绘成“月薪过万”的土豪。虽然快递业在电商疯狂造节下,具有明显的波峰波谷,但技术含量低、运转低效仍是快递企业的现状。

人工分拣对于国内快递业而言仍是最基本的运作模式。有统计数据显示,去年“双11”期间共有125万名快递员参战,处理快递量达到5.86亿件。

虽然快递企业已经积累了丰富的高峰运营经验,可以通过与第三方外包公司合作等方式进行提前备战,但为此快递企业也付出了惨痛的代价。为抢夺快递员,有快递企业去年“双11”期间甚至开出了月薪1.5万元的高价,而企业为了支付高额工资只能收取更多快件。最终竟然造成快递企业高峰期送得越多,亏得越多的恶性循环。而过了高峰之后,快递企业不得不辞去临时大量增加的快递员,造成行业人员的高流动性。

同时,人工低效的运营模式也使快递企业不能提供更多定制化、规模性服务,提高用户体验,增加快件附加值。有统计数据显示,虽然我国快件总量去年已超过美国,成为全世界快件量第一大国,但我国的快件收入仅相当于美国的1/8甚至1/10。在徐勇看来,快递业需要采用更多的最新技术,建立精细化、标准化的运营体系。

## 《机动车维修管理规定》十年大修 或打破4S店垄断地位

■ 沈佳苗 报道

已经实施10年的《机动车维修管理规定》迎来大修。

近日,交通运输部(以下简称交通部)正式发布《交通运输部关于修改〈机动车维修管理规定〉的决定》(以下简称《决定》),对2005年发布的《机动车维修管理规定》提出十项修改意见。《决定》自8月8日开始施行。

睿信咨询创始合伙人、执行董事付志勇向记者表示,在提出的十项修改意见中,值得注意的有三项,即托修方有权自主选择维修经营者进行维修;托修方、维修经营者可以使用同质配件维修机动车;机动车生产厂家在新车型投放市场后六个月内,有义务向社会公布其维修技术信息和工时定额。

中研普华研究员肖健对记者指出,本次规定大修实质上是为进一步破除汽车行业垄断,从商务部主导破除地方封锁、发改委整治汽车业垄断和交通部治理汽车供应配件体系垄断这一系列动作来看,政府近年在汽车领域频频发力,剑指多年以来汽车行业的垄断乱象。

“此前由于汽车厂家垄断零部件供应,4S店垄断维修保养渠道,导致机动车维修出现价格不透明、服务质量不被充分保证和消费者利益受损的情况。”汽车观察家移动互联网全媒体平台创始人陈希在接受记者采访时表示。

肖健对记者说:“从国家对汽车行业整治的思路可以看出,政府正在立志于推动汽车市场自由发展,建立更为开放、公平的市场秩序。”

## 打破维修资质垄断

对《决定》作出的托修方有权自主选择维修经营者进行维修的规定,肖健认为,这将打破资质垄断。

“在此规定下,4S店和主机厂将不能限制消费者到社会上去修车,从此民营汽车修理企业在法律上获得公平的竞争机会。”肖健说。

肖健对记者表示,受此影响,将极大程度削弱汽车生产厂商对于汽车维修市场的控制力,汽车后市场公平竞争的环境能够得到改善,维修保养服务价格一定更加透明和合理。

中国汽车维修行业协会汽车维修配件工作委员会副主任魏同伟表示,新规实施后,授权的4S店和主机厂就不能限制(消费者)到其他机构去修车,也不能以消费者去其他修理机构修车为由拒绝为消费者提供其他维修服务。

付志勇对记者表示,“之前,4S店之所以会要求消费者在4S店维修和保养,是因为其利润来源主要集中在售后维修和保养”。

“从条例的修订来看,要想汽车行业从垄断走向市场,相关部门选择从汽车行业的售后方面来破冰。目前来看该款内容的实施依旧存在很大的施行难度,但会对维修行业带来影响。”付志勇对记者表示。

付志勇对记者指出,整车厂和4S店之间紧密合作将变得更加市场化,将来4S店的维修部门或许可以给不同品牌的汽车提供维修服务,渠道会变得多元化。

而在陈希看来,这会加速汽车后市场的洗牌。

“一些真正把服务放在第一位,信息透明的维修保养项目和企业会脱颖而出,受到消费者追捧。相反,继续压制和控制消费者,价格、费用等信息不透明的企业将受到市场和消费者的唾弃。”陈希对记者说。

## 优质零部件厂商将迎来机会

《决定》还指出,托修方、维修经营者可以使用同质配件维修机动车。

付志勇对记者指出,对4S店而言,之前其垄断行为为其在后端服务中不透明的原厂配件价格。

“因此此项内容的修订,可能会使得消费者在前端(购车价格)的消费成本有一定程度的上升。”付志勇对记者表示。

“这其实是打破了厂商的零配件垄断,这也是很多非配套汽车零配件生产商一直在呼吁的。4S店也可以采购非厂家配套零配件。”陈希对记者说。

对此,肖健表示赞同。“现阶段,汽车零部件企业生产的零部件很难进入正规渠道,即便他们生产的零部件在质量上与原厂部件完全一样,而且卖得比原厂商便宜,4S店也不会从非原厂途径进货。”

“此后,大量汽车零部件生产企业将更加容易进入汽车维修市场,汽车维修企业能够获得更加廉价的汽车零配件,降低维修成本。”肖健对记者说。

“对于全国大约有10000多家的零部件厂家而言,未来符合技术标准和认证的零部件厂商,将可能迎来机会。同时低端和散乱的零部件企业会被行业洗牌出去,留下一些有能力的零部件厂商来为整车厂服务。”付志勇对记者说。

同时,也有业内人士担忧此项内容修订后,会带来不利的一面。汽车评论员李洋认为,同质配件推进还需要做很多工作,在汽车维修保养中以旧代新、少换多收、未换频收,收取未提供的服务项目的费用等行为屡见不鲜,而维修保养又与行车安全密切相关。

## 维修技术垄断有望被打破

《决定》实施后,主机厂需要在新车型投放市场后六个月内,向社会公布其维修技术信息和工时定额。

而在《决定》发布之前,今年2月,交

# 智能家居大战:争夺1.3万亿市场

■ 刘易斯 报道

尽管房地产行业传导至下游产业链的时间有所滞后,但家居行业的低潮期已到来。

在互联网电商对实体店销售的冲击,以及搅局者小米的刺激之下,传统家居行业的智能家居大战一触即发。

记者经过多方了解求证获悉,有意与房企合作试水智能家居的小米,即将于9月17日发布一款智能家居产品。而晚安家居抢先于9月5日宣布,与和而泰共同合作研发全球第一款智能睡眠产品—SMART-X系列智能床垫。后期将分阶段推出新产品,包括被套、沙发等。

此外,以经销商为主营模式的晚安家居宣布将最大让利经销商,以求扩大销售平台规模,晚安家居总经理吴滔透露,“绝大部分利润肯定让给经销商,我们保平台规模”。据一直致力于研究盈利模式的晚安家居学院行政院长辛栎透露,晚安家居正在重新打造O2O模式,如果能真正意义上将线上线下模式打通,那么将能培养出一批千万、亿万元级的经销商。

小米智能家居市场总监李琦指出,家居传统企业做产品出发点很容易陷入产品营销的误区,而忽略了产品打造与用户体验,加上售后物流与服务的挑战,创新很难。他预言,家居行业的智能大戏才刚刚开始。未来3年后,会有很多个“小米”出来挑战传统模式。

记者获取的一份关于家居行业的研报显示,2014年中国GDP增速为7.4%(修正后为7.3%),家居行业规模达到1.3万亿,其中家具行业增速达到12.9%。

吴滔指出,全行业下滑之后,一旦企业没有很强的盈利模式,比如有些门店的销量下滑,产生经营上的问题之后,企业要掌控经销商就很难。他又指:为什么现在有些传统的模式、传统的店销量下滑,主要是太多的新模式封死了它的销量,例如电子商务直接拉走很多客户,设计公司、装修公司都在前端把客户拦走,甚至房地产公司也在做家居打包销售这一块业务。

因此,不难理解目前家居行业所面临的挑战与机遇。一方面,传统的销售模式已经走到尽头,另一方面,1.3万亿的行业规模巨大,行业内最大企业一年销售额也就二三十亿元。蛋



糕足够大的情况下,企业创新仍有空间。

## 突围之战

随着O2O的深入、大数据采集,家居企业意识到智能产品与互联网战略对行业重塑的重要性。

例如,晚安家居发布的这款SMART-X系列产品,就是以C-life智能家居云平台为运营和服务窗口,通过云技术的睡眠数据监测和采集,反映用户的睡眠健康状况。

晚安家居这款智能床垫的合作方——和而泰并不是第一次与家居企业合作。2014年,和而泰与梦洁家纺、罗莱家纺、喜临门等合作研发生产智能产品,但晚安家居的智能床垫是最快推出市场的。“只要是低成本、差异化,一定会有市场。”吴滔认为。

和而泰相关人士透露,此次与晚安家居、晚安家纺的合作是又一次在卧室这一“场景”的布局。不同之处就在于和而泰还将提供控制器与大数据云平台的硬件及软件双方面技术支持,不过目前还只是框架协议,具体合作内容还不确定。

这一场没有硝烟的战争,最初欲在价格、模式上杀出一条血路。后多个家居品牌提出重塑家居生态链,但这样并不能挽回行业下滑的颓势,职业经理人离职持续,经销商关店潮也不断升级。

值得一提的是,号称定位中高端的晚安家居,在整体市场下滑行情下的客户流失并不算太严重。吴滔认为,其实家居行业并不是总体销量在下滑,而是在增长。但与其他企业遇到的问题是一样的:电商,包括房地产、设计公司

拦截的客户正在增加,经销商门店的客户正在流失。

因此,吴滔指出,怎么样把前端的销量拿回来是未来两年的关键。而家居企业拿回这些客户之后能不能自己做配送,关键在于线下O2O。

合作显然是一条行得通的路子。据吴滔透

露,晚安家居正在跟恒大地产洽谈战略合作框架协议,以代金券的形式促销。“以后我们将给恒大所有楼盘专门供货。”

据一名知情人士透露,晚安家居与恒大地产的合作涉及到企业对经销商的分成模式,未来的核心是,经销商扮演一个当地服务机构、送货机构,和晚安家居一起实现大的销售布局。

随着O2O的深入、大数据采集,家居企业意识到智能产品与互联网战略对行业重塑的重要性。

上述研报指出,未来家居行业的新思路是:基于互联网工具的商业模式重塑。而晚安家居则从客户思维与互联网思维出发。新的机会体现于三种模式:O2O模式:线上线下一体化,打通互联网、移动互联网及线下终端;C2B模式:基于大数据基础上的标准化模块化定制模式,免费设计作为互联网引流入口,后续采用定制产品的模式提升利润率;智能生态模式:品牌及产品定位和差异化。

正如辛栎所说,晚安家居的基因就是一个分销式的渠道路公司,这种基因从晚安家居成立之初就具备了。这既是晚安的优势,也会变成晚安的瓶颈。

正如辛栎所说,晚安家居的基因就是一个分销式的渠道路公司,这种基因从晚安家居成立之初就具备了。这既是晚安的优势,也会变成晚安的瓶颈。

## 优质零部件厂商将迎来机会

肖健对记者表示,对于消费者而言,此次规定的修改首先是能够大幅降低汽车维修保养的成本。其次,通过各市场主体在市场调节机制充分竞争,能倒逼汽车行业增加行业透明度以及提高服务质量。最后,消费者也能够获得更多的选择权利,提高汽车维修保养的便利性。